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‘,= En&atpm Zero

Define-se de forma universalmente aceita que
toda substancia simples em estado padrdo, ou
seja, no estado fisico e alotropico mais estdvel,
a 298,15 K (25°C) e 1 bar (100.000 Pa), tem
entalpia-padrdo por defini¢do igual a zero -
mesmo ndo sendo nula sua entalpia absoluta em
tal estado.
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Estado Alotrépico

Oxigénio:

_Oxigénio 0, -

AEntalpia (kj) 'T Entalpia (kj)

( ( . C (diamante) _— Oxigénio atdmico(O)

Ozonio 03 C ( grafite) a 25°C e 1 atm S2000(0: )
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de formacio

Entalpia (ou calor) padrdo de formagdo de
uma substancia é a variagdo de entalpia
verificada na formacdo de 1 mol da
substancia, a partir das substancias simples
correspondentes, com todas no estado
padrdo.

E H Q — estado padréo

f —> indica “formac¢é&o”
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Entalpia padrie
de formacio

. Entalpia (kj)

2(” + Y% 02‘” Hzom AH = .286 kJ/mol

entalpia lgualazero 1 mol determmado
entalpia=? experimentalmente

I
Hz(g)+503(g)
=Zero

inicial (estado inicial)

H,0(!)
H final =2€70

AH =-286,6 kj

(estado final)

AH=H na1y—Hinicia
<2€ero

AH=Hg)~H
AH =H(H20)=-286 kJ/mol

Logo a entalpia de formagdo é numericamente
igual a entalpia individual de uma substancia.
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Entalpia paderie
de formacio

e ———— e — ~ — ——— — — ==

e Entalpia de formgéo (A?) e Entla deormagéo ( j’
kcal/mol kJ/mol kcal/mol k)/mol

Ca(s) Zero Zero HF (g) —64,2 —268,3

Ca0 (s) -151,9 —634,9 HCL (g) -22,1 -92,3

Ca(OH); (s) —-235,8 —985,6 HBr (g) —-8,7 —-36,3

C (grafite) Zero Zero HI (g) +6,2 +25,9

C (diamante) +0,5 +2,1 N, (g) Zero Zero
CO(g) —26,4 -110,3 NO (g) +21,6 +90,1
CO, (g) —94.1 —-393,3 NH, (g) -11,0 —45,9
CH, (9) - 52 ~74,8 HNO, (O -41,4 -173,1
CH,OH (1) -57,0 —238,2 Na (s)
+21,0 , NaCt (s)
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| | Cig + Oz > COng TAHo=-394 k) |
Hz(g) + /zOz(g) - H>Oq) AH°=-286 kJ

chg(g)+ soz(g) > 3coz(g) + 4H20(|) AH°=-2220 kJ

— e ——— e — — N ——

Estados fisicos de substanczas szmples.

Gases: F2, 02, NZ; Cl?, H> e gases nobres.
Liguidos: Br: e Hg.

Solidos: os demais. . Prof: Alex




Conhecer o valor das entalpias, o padrdo de formagdo das
substancias é muito importante, pois permite calcular as
variagoes de entalpia das reagdes quimicas das quais essas
substdncias participam.

Para uma reacao qualquer:
A+B—=C+D

AH=H{ iy —Hfinician)
AH=[H{c)+Hfp)]-[Hfa)+Hi)]
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Exercicio

Em 12 de maio de 2017 o Metr6 de Sao Paulo trocou 240 metros de trilhos de uma de suas
linhas, numa operacao feita de madrugada, em apenas trés horas. Na solda entre o trilho
novo e o usado empregou-se uma reacao quimica denominada térmita, que permite a
obtencao de uma temperatura local de cerca de 2.000 °C. A reacao utilizada foi entre um

oxido de ferro e o aluminio metalico.

De acordo com essas informacdes, uma possivel equacao termoquimica do processo
utilizado seria

a) Fe,Os3 + 2Al—2Fe + A|203 ¥ = +852 kJ.mol-1.

b) FeOs + Al=Fe + AlIO3 ; =-852 kJ.mol-1.

c) FeOs + Al>Fe + AlIO3 ; =+852 kJ.mol-1.
@Fezo_:, + 2Al—2Fe + Al,03 ; =—-852 kJ.mol-1. 4!!! H‘ ‘Prof: Alex




Exercicio

Uma das areas de aplicacao dos conhecimentos de biotecnologia no mercado de
trabalho é a producao de alimentos, bebidas e biocombustiveis que utilizam
microorganismos em sua fabricacao. Nesse contexto, um dos processos utilizados é a
fermentacao de carboidratos. A equacao quimica que representa a reacao que ocorre
na fermentacao alcodlica da glicose é:

CsH1206(aq) — 2 C2HsO(aq) + 2 CO2(g)

Assinale a alternativa que apresenta o valor correto da entalpia padrao da reacao de

fermentacdo da glicose, em kJ/mol. Entalpias de formacao em kJ/mol

® —67. M, b) -32 Substancia AH

CgHip0glaq) =127
c) +16. d) +32 C,HgO(aq) ~ -278
€O, (g) o -39%

e) +67
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Exercicio

Dioxido de Nitrogénio (NO;) é um gas poluente com acdao altamente oxidante, e sua

presenca na atmosfera é fator chave na formacao do ozbénio troposférico. Além de efeitos

sobre a saude humana, ele apresenta, também, efeitos sobre as mudancas climaticas
globais. A reacao do NO; com a agua presente no ar atmosférico é representada pela
equacdo: 2 NO(g) + Os3(g) + H.O(g) 2 HNOs(aq) + O2(g)

Calores de formacao (25°C e 1 atm)

Substancia AH®f (kJ/mol)

H2O(g) -242,0

@) +143,0
3(g)

HNO, -207,0

Com base na Tabela acima, e sabendo que a reacao libera 383,0 kJ, a entalpia de formacao
do didxido de nitrogénio, em kJ/mol, é

®+34.M, b)+68. c)-75. d)+75. e)-25 ﬂ Prof: Alex‘




Exercicio

O biogas produzido pela fermentacao de matérias organicas animais ou
vegetais na auséncia do oxigénio é uma mistura composta essencialmente
de metano e dioxido de carbono. O metano reage com o oxigénio
produzindo gas carbdnico e agua. Considere os seguintes valores de
entalpia abaixo a 300 K:

CHagg) | COzg) | H20(v)

AH® -26,30 | -93,20 | -57,40
Kcal/mol

Assim, é correto afirmar que a entalpia padrao da combustao do metano
em kcal/mol serd, aproximadamente,

a) —91,00. @ ~182,00. M”

c) —124,30. d) -176,90. ;i- Prof: Alex




